

我为群众办实事：“军民共建·法律双拥”系列报道(三)

部队的建设和发展,离不开地方党委和政府的大力支持,也离不开坚强的法律保障。针对社会利益关系深刻调整过程中军人军属涉法问题增多的实际,德州市从党和国家工作大局出发,始终把做好维护国防利益和军人军属合法权益工作,作为重要的政治责任扛在肩上,积极协调司法部门及律师事务所开展法律宣传、法律援助活动,通过建章立制为部队及军人家属提供全方位的法律服务,走出了一条具有鲜明特色的法律拥军之路。



驻德官兵认真学习“民法典”主题宣讲辅导授课。



“法律双拥”公益律师李倩为官兵答疑解惑。

做好法律拥军 助力军地共建

——拓宽思路、勇毅前行,努力在更高水平上开展双拥共建工作

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 郭华春
通讯员 王恒 黄廷博

打造平台,整合资源, 增强军地向心力

双拥工作在构建内部和谐、外部安全方面,发挥着极其重要的作用。它通过培育并凝聚以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,加强军政军民团结,开展军民共建、军民联防等各种活动,激发广大军民的爱国热情,促进经济和国防建设,不断增强军民向心力。

随着经济社会快速发展,法律常识日益普及,现役军人对法律的需求也日益增长,德州市双拥办通过自身平台优势,充分协调社会力量的积极作用,吸纳优秀律师、专家学者,整合优质法律资源为“法律双拥”服务,进一步提高“法律双拥”的质量。在全市现役军人中广泛宣传普及相关法律知识,维护国防利益和军人军属合法权益,以“法律双拥”为抓手,根据广大现役军人对法律的实际需求,帮助解决维权中的实际问题。今年8月份,驻德部队某连队部分士兵即将脱下军装,有很多战士对退役后面临的生活产生困惑。在得知这一情况后,市双拥办及时对接部队,根据部队实际需求,会同优质律师事务所研究官兵提出的具体问题,制定详细的解决方



市双拥办邀请众成清泰律师事务所李倩开展“法律进军营”主题授课。

案,通过面对面、一对一式的宣传和咨询服务,为战士们讲解《退役军人保障法》《军人地位和权益保障法》,并结合案例让战士们了解退役后就业时应注意的法律风险,以及遇到侵权时应该如何维护自己的权益。该连队指导员活动后激动地说:“这次宣讲很及时、很解渴,为战士们理清了思路,更补齐了我们在教育中的弱项,感谢市双拥办和众成清泰事务所的大力支持,在以后的强军实践中我们更有信心了!”

建章立制,强化服务, 提升拥军实效性

德州市委、市政府和德州军分区坚持把依法维护国防利益

和军人军属合法权益作为双拥工作的重要内容紧抓不放。在市双拥办牵头下,市中级人民法院与军分区密切协作,从建立健全涉军维权工作机制入手,在学习并借鉴“汤阴经验”和“青岛经验”的基础上,在全市建立健全了“一组、一庭、一站”为内容的法律拥军工作机制,即:在中院和11个县市区法院全部成立了“涉军案件协调领导小组”,负责涉军维权案件审判执行的组织协调工作;在各个法院全部设立“涉军案件法庭”,对涉军维权案件实行加盖专用章制度,做到优先审查立案、优先排期开庭、优化安排执行;在军分区和各县(市、区)人武部全部建立“军人军属法律联络站”,由法官定期巡回上门“送法”,负责接待军人军属来信来访、协调地方法律部

门处理好涉军纠纷案件等事宜。军属张玉玲曾被肇事者贺某驾车撞伤后拒不赔偿,临邑法院在接访中发现此案后,及时移交涉军案件法庭审查受理,并及时采取保全措施,及时开庭公正审判,该案在执行中又得到涉军案件领导小组的倾力协调和支持,使数万元赔付款很快送到军属张玉玲手中。

为提升法律援助维权力度和速度,市双拥办对接优质律师事务所,直接为军人军属提供法律咨询、接受投诉和法律援助申请。同时,主动深入部队基层开展法律服务,为军人军属提供便利。驻德武警某部四级警士长小陈,家属在怀孕期间被用人单位告知要辞退,小陈得知情况后心急如焚,一心要向法院起诉该单位,但又担心时间会拖很久,自己在部队力不从心。恰逢部队和市双拥办组织开展法律进军营活动,小陈便向前来授课的李律师询问应该如何维权,在详细询问情况后,李律师又进一步向其家属的用人单位了解情况。最终,在和市双拥办共同努力下,事情得到妥善解决。小陈向李律师不断道谢,李律师说:“军人,也像普通人一样需要法律的支持,你们为我们撑起和平,我们也应为你们撑起一把法律‘保护伞’。”

积极进取,健全组织, 形成双拥凝聚力

下一步,市双拥办将进一步制定完善“法律双拥”制度规定,

结合全市普法工作整体安排充实工作计划,确定“法律双拥”工作的目标和任务,明确工作重点,并将计划分解落实到双拥工作领导小组成员单位,逐项实施,形成合力。做好“法律双拥”的网格化建设,依托驻德部队、各级退役军人事务部门、高等院校、公检法部门、法律服务机构、社会志愿者组织等方面,充分发挥各方面的优势资源,创新法律拥军的形式、方法、手段。积极促成社会优势资源与部队、退役军人服务部门结成共建单位,签署共建协议,定期开展交流活动,积极为驻德部队官兵提供法律服务,解决他们的相关法律需求。在驻区团以上部队全部建立法律援助工作站,组建由律师事务所主任律师和法律援助中心公职律师组成的法律服务团队,专门为军人、军属及退役军人提供咨询服务,打造法律咨询和法律援助申请的快速反应体系,使我市法律双拥工作不断制度化、规范化。

“空谈误国,实干兴邦。”肇始于延安的双拥运动,从实践中产生又服务于不断深化的实践。新时代双拥工作需要的是真切、实在、长效,努力坚持双拥工作的初心,让“法律双拥”在州城真正的落地生根,打造出双拥模范城的新名片。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:常学艺 组版:魏巍

用诚信治病

□ 余显斌

德州是一处人文荟萃的地方,这儿有苏禄王墓,有东方朔公园,还有古老的大运河……因此,来德州游玩的人很多。他也从远方的城市来到德州,走进一家珠宝店里。

店里客人很多,店主是一个女孩,脸上微微笑着,两个酒窝荡漾着两片光晕,如珍珠一样洁净。

他眼睛突然一亮,发现了一个耳坠。耳坠很美,翠绿的翡翠上镶嵌着一颗珍珠,白光亮洁,水润润的。他指点着耳坠,想要看看。女孩一笑,拿出耳坠,递给他。

他打量一番,问多少钱。女孩告诉他,两千元。

他拿出一叠钱,迅速地数了,放在女孩的手中。这时,另一个游客看中了一串珍珠项链,在和女孩谈论着价钱。

他拿着耳坠,迅速转身走了。身后,传来女孩的喊声:“先生,停一下。”

他低着头,恍若不闻,走了出去,不一会儿就走入一条小巷里。他的心稍微平静下来,脚步也显得轻松了,嘴里轻轻地哼着一支歌:“在远方有人在流浪,在

夕阳未暗的中央,说思量带来的希望……”

突然,他停下歌声,因为,身后传来急促的脚步声,显得格外急迫。他的脚步快了一些,带着风。

身后有喊声传来:“先生,请停一下。”

果然是那个女孩的声音,他的脚步更快了,几乎是跑,大概是心慌,或者是没有注意脚下,他脚一滑摔倒了,站起来的时候,女孩已经站在了他的面前:“先生,刚才你买了一颗珍珠?”

他摇着头说:“没有。”

“就是你啊。”女孩有些诧异,长长的睫毛一眨一眨的。

“真没有。”他肯定地说。

女孩愣愣,他的手中,还攥着一块丝帛,绿色的,是女孩店里的。女孩递给顾客饰物的时候,下面总是放一块丝帛作衬。

他慢慢张开手,丝帛里包着的耳坠露了出来。

女孩说,坠饰不能这样拿着,并开玩笑道:“这可是亵渎坠饰,也是亵渎珍珠哦。”

女孩拿出一个盒子,盒子是硬木雕琢的,上面打了蜡,搓了核桃油,泛着一种古旧的光泽。女孩从他手中接过珍珠和绿色丝帛,放入盒子中。丝帛、珍珠,和盒子相配,典雅、精致。

他鼻尖冒汗,拿出一叠钱道:“多少钱?我……给钱。”

女孩抬头笑道:“盒子是买珍珠时配的,不要钱。”

他仿佛没有听见,自顾自地告诉女孩,自己真的有钱,不缺钱。女孩被他傻乎乎的样子逗乐了:“盒子真的不要钱,不骗你。”说着,女孩将盒子盖上,交给他。

他张张嘴想说什么,却又没有说。他呆呆地站了一会儿,轻

轻擦擦额上的汗,脚步不再轻快。因为,只有他自己知道,他当时趁乱递给女孩的是假钞,是从黑市上弄到的。他一路走来,一路用假钞买东西,不是被识破,就是没敢拿出。这次看见一个女孩,他下手了,可一点儿也没有成功的喜悦,相反,心里沉甸甸的。

回到家,他把假钞制造窝点举报了,也把自己举报了。他说,是那个女孩用诚信治愈了自己的贪婪,用诚信治愈了自己的虚假,自己才得以悬崖勒马。

